

居,搭建起村落的雏形,揭开了日出而 作、日落而息的耕作帷幕。

那些背坡面水的村落、傍河依岸的 民居、通风向阳的庭院,珍珠般地散落 在辽阔疆土上, 犹如跳动在时空中的字 符,书写着华夏春秋史的过往、现世和 未来。长期的农耕文明中,她孕育了农 耕族人的血脉生命、繁育着文化信仰、 培育着胸襟气质, 也沉淀着农耕族人的

我曾经漫步在诗意江南水乡的青石 板小径上畅想,踌躇在铁马秋风塞北的 粗犷庭院里寻古,暂住在临崖而立的古 旧苗寨里遐思, 客居在面海向远的鲁东 海宅里眺望。这些村落,与千里大平原 老家的村落无有异别,都是农耕族人肉 体心灵栖息的居处、精神文化信仰的载 体;这些村落居住着我们的先人、同辈 及后人;这些村落曾在历史深处成长、 消亡,又在涅槃中浴火重生。

多少次,我曾经有缘从高空俯瞰星 点如蚁、参差错落的村落, 曾经乘坐高 铁从万千村落间疾驰而过,曾经在更深 夜静时分翻阅古卷觅找村落的渊源、内 涵和大意,恍惚间,似乎一知半解,她 那么古老、久远、厚重、深闳, 怎能读 得懂,一个农耕民族丰厚的文化遗产。

她繁育着农耕民族的不竭生命。从 渔猎野处到居住村落里的昼作夜息,先 祖们迈出的一小步是民族进化史上的一

从简单的堆土、竖梁、横椽到垒 砖、砌瓦、翘檐、起脊, 广袤大地上长 出简陋的庭院、星罗棋布的村落、蜿蜒 其间的草径小巷。从此,街巷肌理格局 成型、秋收冬藏温饱生命、犁耙铁具用 于耕种、纺线抽纱做衣御寒保暖、服用 草药医病疗伤,树枝、龟甲、石块勾勒 出原始文字图腾。一代又一代人蠕动在 田园里负耒耕作,一茬又一茬生命伏案

# 点点村落续世长

□王站立

青灯诵卷读经。

这片母土,孕育着生命的种子,遗 传着生命的基因,生根、发芽、成长、 枯萎, 生生化化、化化生生, 送走衰亡 迎来新生;她演绎着雌雄交欢、男女构 精亘古不变而又日日常新的动景, 子嗣 瓜瓞绵绵; 她体内流淌着母液, 涓涓清 流淌过村落, 化为汗水、血液、乳汁, 滋养着骨血健旺; 她源源不断地供给着 稻、麦、黍、稷、菽、果、蔬、茶,世 世代代生命茁壮、血脉渐长。

她凝缩着农耕民族的厚重文化。散 落在山河大地间的村落,华夏民族文化 的母源。先民居此观星河流变、察节季 变迁,从日月递照时变中结撰出素有 "农耕时代时间智慧"称谓的二十四节 气; 阴阳大化、五行成物的感知中发现 金、木、水、火、土相生相克的秘蕴; 千百年实践中总结出应时、因地、依 人、顺天,敬天重时耕作规律。从此, 中华大地物阜民丰, 文象滋生纵横, 顺 天应时、约取节用的耕作文化, 耕读传 家、诗书启后的耕读文化, 避风向水、 背坡面阳的建筑风水文化,大道向善、 天人合一的儒道宗教文化,平衡阴阳、 兼养身心达"致中和"的中医文化,礼 乐教化、趋美向真的民俗文化, 恬淡清 新、生机盎然的田园山水文化,经千年 垒砌叠加成为蕴含"天、地、人"和的 文化大象。农耕族人认知天地经纬人伦 秩序的古朴智慧。

农耕文化,中华民族传统文化的根 和魂,凝聚着农耕族人的千年守望,她 静静地流淌在村落里,连接着过去、现 在和未来,百千年的洗礼和汰漉,沉淀

扬弃为"仁"为本、"善"为美、"礼" 为基、"和"为魂的文化精义,沟通内与 外、贯通天地人, 古老民族以其经营社 稷、叩问天地、接通儒道佛,彰显出其 源也微、其流终巨的恢宏气象

她承载着农耕民族的精神基因。人 类文明史上,从未断裂的文明唯我华夏 独尊,何其自豪先祖在大化运变中开悟 出天人和合、物我同尊,与自然灾害抗 争中坚韧勇毅、自强不息,从地无私载 大道中证得包容共存、厚德载物, 于经 营耕养中觉醒崇德敬贤、以人为本,在 疏浚淤阻清障去阻中革故图强、改革创 新,追求理想至世中构建协和万邦、天 下大同,也在抵御外侵中铸就勇斗顽 敌、忠孝家国大爱,这些基因溶化进炎 黄儿孙血脉里,焕发出苟日新,日日 新,又日新的洪荒伟力。

农耕文明的根脉在乡村。回顾历 史, 兴衰嬗变的村落不只是一个自然符 号,她演化为华夏大生命体的细胞,携 带着农耕文明的基因,蕴藏着"从哪里 来"的精神密码,标定了"向哪里去" 的精神路标。在千年的大变局中, 她是 农耕民族行稳致远的精神软件。

她镌刻着农耕民族的苍朴审美。农 耕文明,人类文明的春季,传统美学发 端于此。从甲骨文中本意为种植谷物的 "艺"、丰收喜悦的"乐",无不映射出美 学与农耕生活的深度连接。我们的先人 把蕴养于内心的灵秀倾泻进采摘、插 秧、放牧、渔猎、拉纤、纺织、建筑、 冶炼等农事活动中, 而有胎带着笨拙印 痕的陶器石磨、波光潋滟的水上采莲清 曲、川壁回荡悠扬余响的川江号子、蕴藉

数美意涵的对称民舍、清扬悠曼隐含婉 婷之妙的民歌舞蹈、玉润素雅内隐灵气 的青花瓷器,这无不是从艰辛劳作中咀 嚼出的真髓精华, 无不是渴幻美的真 化。内美慧秀映照在农耕大地上,呈现 出东方美学的洋洋大观。

美由境造,因心而生。山水田园,创 生美学的不竭源泉;依稀村落,建构美象 的集体智慧,先人于南山劳作中意会出无 穷的自然美、四时代御中抽象出大道变 易的哲思美、悲欢离合中尝尽乡村情愁 的别离美、黄粱一梦中幻化出生命富而 贵的虚幻美, 汇成美的集合, 合而大 美,大美无言,美在农耕民族的心田。

她牵系着农耕民族的浓浓乡愁。故 乡,游子心灵的憩园。她漫漶着绵绵乡 愁萦绕于代代耕读人的心头, 让身在异 乡的游子、宦海四方的仕人, 辗转反 侧、寤寐思服。

绕村而去的淙淙溪水、黄昏里的袅 袅炊烟、江面跳动的点点渔火、倒映水 中的绿树青山、风中摇曳的苍苍蒹葭、 残垣断壁间的蛐蛐低鸣、送走流年的牧 童短笛、悬挂额头的澄洁秋月、韵味悠 长的方言俚语、沉印内心的村规民约 洒满清辉的村头古庙、刻满沧桑的八角 楼阁, 还有那些口齿生津的秘制美食, 让人牵肠挂肚,望眼欲穿,激泛起游子 思乡的涟漪, 层层叠叠消散于大化时空。

亲情依依, 乡情脉脉, 从母猿走出 森林那刻起, 农耕族人就把"家园"和 "故乡"揣在心头,埋进梦中。一缕与生 俱来的乡愁绵延于代际间,游子婆娑的 泪眼里、文人惆怅的诗词里、画工悲凉 的秋风画屏里、歌者缥缈若无的歌声 里,读不尽的乡愁、写不尽的乡思、诉 不尽的乡情,一个乡愁根深蒂固的族 群,乡情融于族脉的华夏。

古老的村落,解读乡土中国的活化 石,承载着耕读族人的历史和哲思,存续 着先祖、吾辈和后人。点点村落,在乡村 振兴的大变中,续写着新的农耕文明。

|||||||| 时光

## 同事琐忆

□宋 扬

二十多年前,师专毕业后,我被分配到一所乡初中教书。 校长是一个四十岁左右的男人, 他黝黑的肌肤在黑体恤衫 的映衬下更黝黑了。他矮小敦实,手臂壮实有力,一看就知道 他也是出自农家,干过农活的人。他的体恤衫扎进灰黄色的休 闲裤里,一根黑亮的牛皮皮带上挂着翻盖的摩托罗拉手机-这貌似是上个世纪末所有乡镇学校校长的标配。这样的打扮让 他显得孔武又精神。

与我一起新入职的杨老师少年秃顶,他尖尖的额头上方植 被稀少,留下"山"字型的发际线。我一看见他,就想起了郭 达小品里的一句台词——"锃光瓦亮的脑门儿"

我和杨老师被安顿在靠近食堂的四合院的角落, 角落里还 住着一对"半教半农"的夫妻——男人是学校教数学的郑老 师,他的老婆没有工作,是农村户口。她没有种田,挺着个大 肚子, 专心煮饭, 也在家的窗户那里递给窗外的学生一些简单 的零食和文具——她家在底楼,临街的窗口恰位于学生上课的 必经之路。别人不愿意住的房子, 倒给他们提供了开小卖铺的

"半教半农"在二十多年前的乡中学算普遍现象。这一现 象有个共同的特点——男人是教书的,女人没有工作。永远不 可能倒过来,如同钱钟书在《围城》说的"大学毕业生只能娶 中学女生"。20多年前分配到乡镇中学的师范毕业生,若是 下手慢了,或家境不好,娶个没有工作的姑娘便是天经地 义。有姑娘也瞄着他们,比如街上有铺面人家的女子,比如 乡上小干部没有出息的女子,比如某个村出了名的大美女。标 致的样貌与家境的加持在一定程度上缩小了她们与公办教师的

哪知,这一婚配规则在一对夫妻那里被打破了。女教师的 丈夫没工作。他天天用背篓背着一岁多的孩子在校园里闲逛。 他俊朗的脸有点明星的感觉, 我努力想了很久也没有锁定他到 底像哪一个明星。要不是我偶然听到他老婆和几个女教师在办 公室谈论各自的恋爱经历, 我断不会想到, 那个男人到今天在 他老婆眼里依然像大名鼎鼎的梁朝伟。一个花痴女子在高中时 爱上了"梁朝伟"。女子考上了师专,"梁朝伟"没考上。他打工 养她读大学,她工作后嫁给他。他在她眼里依然是"梁朝伟"

学校的物理老师兼电工徐老师家常常发生"河东狮吼"的 事故。徐老师是个挺着肚子的大胖子,和我们打起乒乓球来也 算身手敏捷。他在老婆面前却蔫得一塌糊涂。资深的老教师和 一些女老师揪住他家的一个笑话常戏谑他:"徐老师,今天没 有轮到你带娃儿哇?可以出来逛一圈?"原来,徐老师的老婆 和他约法三章,两人轮流带娃儿,一三五,二四六。据说,有 人在他家的墙壁上看到了"夫妻协定"。徐老师的老婆个子不 高,却经常让徐老师脸上东一沟西一槽挂上抓痕。当然,杀敌 一千,自损八百。徐老师反击起来,他老婆照样见不得人一 其脸左一块右一块全是淤青。

徐老师的老婆没有正式工作,但挣的钱不比他少,她是有 资本和徐老师硬杠的,虽然往往两败俱伤,但至少精神是胜利 的, 并取得了某种意义上的平等。

徐老师的老婆在街上的固定位置有相对固定的摊位。每 天,在那个位置约定俗成按部就班地容纳下四五家摆摊的商 家。徐老师的老婆也占据了一席之地。差不多半个月一次,徐 老师的老婆等人相约去省城批发衣服。坐每天固定一班的客车 去,晚上再回。凌晨五点悄悄地出去,夜里九点、十点再惊天 动地地回来——徐老师的老婆会在校门口扯起嗓门喊:"徐胖 子,出来搬衣服!"此时,徐老师便和颜悦色地走过学校的篮 球场,朝校门口疾步而去。只有在这个时候,两人的默契看不

时光荏苒,我离开工作过的第一所学校已经有二十个年 头,不知我远方的同事们过得是否顺心如意。

七律二首

□张存元

# 情入花海 韩丰摄

#### 百态

### 收废品的女人

□杨朝卿

在小城的街头巷尾你常常会看到一个中年妇女 骑着电动三轮车, 驮着一位老太太, 边走边喊: "收废品啦——"拖着长腔,又甜又脆。这位中年 妇女看上去已近60岁,高高的个头,白皙脸蛋 儿,穿戴不俗。一个女人家,且体态不凡,不像贫 穷人家,为什么干起这出力不挣钱、整天跟垃圾打 交道的差事呢? 更令人不可思议的是, 收废品为啥 还驮着个老人?

我第一次见这位大嫂是在我们小区, 她正在给 ·家收拾垃圾。我当她是做家政的。邻居王婶在旁 边的一棵枣树下和一位老太太说着话。这位老太太 看样有80多岁,慈眉善目,收拾得很干净。我问 王婶:"这位老太太是——"王婶用手一指那位大 嫂说:"那不,她就是这老太太的女儿!老太太精 神有毛病,在家到处乱跑,又记不住家在哪儿,闺 女怕走丢了, 收废品就驮着她。"王婶接着又说: "这闺女真好, 收废品价钱给得最高, 而且收废品 时还给打扫卫生!"王婶的一番话引起我的兴趣, 作为一个媒体人, 我从这位收废品的大嫂身上发现 了新闻价值,从而产生想采访她的欲望。

个春意融融的上午,我专程登门找到这位大 嫂。她去废品站送货刚刚回来,热得满头大汗。 听说我的来意,她笑着说:"我一个收破烂的,有啥可 采访的?"说着,她安顿好老人,请我进屋说话。

这是一栋两层半小楼,外表美观别致,室内沙 发、桌椅、液晶电视、立式空调, 一色现代化家 电。她让我坐在沙发上,给我倒上茶。我说:"你 这个收破烂的和一般的可不一样呀! 看你的穿戴打 扮,还有你这小楼和室内的摆设,生活条件不错 嘛,尤其你收废品还驮着个老人,很让人不解,我 今天来就是想一探究竟。"

这位大嫂快人快语,一听我提老太太,她张口 就说:"这老太太不是我妈,她是我婆婆!"接着, 她向我道出一段辛酸往事。

大嫂名叫王菊香,是一位小学教师,丈夫李赛 是一位煤炭工人。两人生有一子,孩子刚满周岁 时,丈夫李赛有了外遇跟她离婚了。李赛不是老太 太的亲儿子, 而是几个月大捡来的弃婴。他没有良 心, 忘了爹娘的养育之恩, 离婚后把二老丢下再无

王菊香带着儿子回了娘家,靠自己的工资生活 倒也过得去。但看到公公婆婆两位老人孤苦伶仃, 无依无靠, 于心不忍。于是不顾娘家人的反对, 带 着孩子又回到婆家。对两位老人端吃送喝, 冬棉夏 单,伺候得如同自己的亲生爹娘。谁知天有不测风 云。没过几年,公公病倒在床上,她喂汤喂水,擦 屎倒尿,还得打理几亩责任田,就这样一干就是8 年。公公死后,她又披麻戴孝,将老人埋葬。

如今80多岁的婆婆得了脑萎缩,失去记忆, 到处乱跑,走出去回不家来,常常害得左邻右舍帮 着寻找。她想出个办法, 驮着婆婆收废品, 不图赚 钱,只图出去给婆婆找人说话,哄她开心。

·转眼40多年过去了。为了照顾两位老人, 王菊香至今没嫁,去年县里评选"十大孝子(孝 媳)",王菊香被评为"十大孝媳",披红戴花受到 表彰。

日复一日,年复一年,王菊香仍旧骑着电动三 轮车驮着老人,一声声脆喊:"收废品啦——"回 响在小城的大街小巷,成为一道风景……

# 夏日笑脸

|| 物 语



少年时,我问父亲,夏天会笑吗?父亲说,夏天里, 水生莲,山滋木,瓜果飘香,万物激昂。我说,什么意 思?父亲告诉我,夏天会笑的,它的笑,热火朝天,充满 生机,是燃烧着的笑。父亲还说,那是生长的笑脸,就像 一个热血青年, 笑得酣畅淋漓, 敞开胸怀, 哈哈大笑。我 听了,也哈哈大笑起来,我说我喜欢夏天,它笑了,我就 可以到江河里游泳、池塘里采莲、溪水里摸鱼,还能吃到 桃李杏, 西瓜也熟了。父亲说, 对了, 夏天的笑, 不只是 生长的滋味, 花果成熟才是它的真笑。

父亲的话, 让我内心充满了希望, 我对遥远的未来, 信心满满,愉悦无比。后来,我认真观察,入夏时,小荷 初绽, 茱萸花香, 石榴花艳, 百合花纯洁美丽, 向日葵金 黄开放,三色堇开得温馨宁静,昙花一现瞬间美丽。我 想,花儿锃亮了夏天,它在我的梦里,露出笑脸,酣畅淋 漓。是呀!时光急促,它接着走进了炙热的季节,结满精 彩花果。我想,那短暂过程,就像少年的我,怀抱激情, 充满爱心,不断地告别幼稚,敞开情怀,走向成熟。

少年的夏天, 我学习绘画, 老师出的题目就是夏日笑 脸。我画了天空炙烤的太阳、大地生长的禾苗、林荫歌唱 的知了,还有一位老农挥汗如雨,哈哈大笑。多年后,我 想要画的夏天笑脸太多,比如夜晚纳凉时,听老人们说古 书聊传奇, 他手里不停摇着扇子, 惬意说笑, 我听得心怦 怦跳,激动不已。这时,几个汉子围坐在不远处的石条 上, 吵吵嚷嚷, 热热闹闹地打牌。一位劳累之人, 躺在旁 边的凉床上打呼噜。邻家阿姨笑喊她的孩子, 那孩子吃着 冰棍, 开心微笑。我想, 那画面里藏着无数人的夏日笑 脸,充满了生活情趣。那天,还有推餐车的青年、槐树下 的少女、捧鲜花的靓女、弹琵琶的女人、卷发小姑娘、开 心的爷爷奶奶、笑呵呵的爸爸妈妈……他们都在笑,荡漾 的笑脸,激情喜悦,灿烂舒爽。

夏日的微笑,是暖阳,是花开,是清风,是微雨,是 安静的生命状态,晴和的心境安详。我想,夏天的笑脸, 拥有向暖襟怀,摆脱世事束缚,从生活的燥热和沉重里走 出来,心怀悲悯,让我的身心涂满光泽温馨,美好滋润。

夏日的微笑,有着极高的修行,包容豁达,让苦夏不 苦,热夏不燥。也就是说,夏天笑了,它并不任性,豁达亲 切,让我们感觉到,初夏惬意,仲夏迷人,盛夏安然……就像 人生, 笑对世事, 就是懂得取舍, 享受幸福, 看见美好, 知晓温暖。有句话说得好:"微笑向暖,安之若素。你若 盛开,清风自来。"

# 夕阳岁月

□谷国亮

光阴似箭 不知不觉已到暮年 明知生命的尽头意味 着什么 仍然轻松前行

谒虞城县伊尹墓

松柏森森藏古墓,

拜瞻陵寝咏贤人。

桀王无道乱天下,

厨圣从汤做媵臣。

灭夏辅商安社稷,

负鼎理政富黎民。

丰碑自有民心立,

风雨千秋总是新。

年过八十五岁 似乎感觉还不老 但在后辈眼里 就是一位老者 那是因为眉变白发稀少 还有那岁月刻过的面颊

老有老的风骨 老有老的味道 清心寡欲 成熟稳重 更显从容温厚美好

人生舞台落幕二十八年 随心所欲 逍遥自在 尽情展示特长爱好

迈开双脚 拥抱大自然 欣赏美景 放飞心情 让快乐的思绪随风飘扬 细想起来

咏白牡丹

喜看曹州白牡丹,

犹如仙女降凡间。

婷婷含笑迎千客,

光彩照人值万钱。

朵朵玉容光灿灿,

重重花瓣舞翩翩。

清心素洁尘难染,

沁尽芳香溢满园。

三生有幸 目睹时代巨变 不仅有一个鲜活的现 实世界

还有一个五彩缤纷的 网络天地 家人同学战友同事 建个群视频聊天

足不出户就能见面 生活如此美好

永葆童心 笑对人生 要活得无怨无悔 要过得有滋有味

让生活丰富多彩 让晚年自由自在 让烦恼抛之天外 让平安健康常在 善待慢慢老去的自己 开开心心活到自然老